

陪同小平同志首次南巡

梁灵光

1984年1月24日，在中央政治局委员王震、杨尚昆的陪同下，中央政治局常委、中顾委主任、中央军委主席邓小平同志到广东视察。任仲夷、刘田夫乘坐他的专列一起南下。专列经广州时，我和广东省委、广州军区负责同志到火车上去看望了小平同志。随后，我和刘田夫陪同小平同志他们一行到深圳。后来田夫病了，就由我陪他在深圳、蛇口和珠海、中山、顺德等地视察。

24日中午，小平同志一行抵达深圳。稍事休息后，即听取了梁湘的汇报。小平同志倾听得很认真，他对深圳经济特区取得的成就表示高兴。深圳原打算发行特区货币，小平同志认为此事宜慎重，他担心会冲击人民币市场。

随后，我们陪同小平同志等乘坐大型旅行车参观深圳市容。小平同志目不暇接地望着窗外热火朝天的建设工地，不停地向我们询问这是什么

工地，那座高楼是准备用来干什么的。梁湘等人一一作回答。不久，我们驱车来到正在兴建的罗湖商业区。小平同志不顾劳累，冒着天寒，登上刚刚竣工开业的22层高的国际商业大厦，沿着天台围墙走了一圈，凭栏俯瞰深圳全景，尽情饱览特区建设风貌。

次日上午，我陪同小平同志到富甲全省农村的深圳渔民村参观，并在村党支部书记吴伯森家作客。小平同志详细地了解当地生产情况和群众生活情况。1982年，渔民村全村35户农户全部住进了村统一新盖的双层小洋楼。1983年，全村人均收入达到2800多元。饮水思源，吴伯森心情异常激动地说：“我们穷苦的渔民能过上今天这样幸福的日子，真是过去做梦也没有



想到，感谢邓伯伯！是党中央和你为我们制定了好政策！”小平同志说：“应该感谢党中央。”

在深圳，我还陪同小平同志一行先后视察了中国航空技术进出口服务公司深圳工贸中心的电脑工厂和电脑软件厂、蛇口微波通讯大楼、轧钢厂、华盖铝厂、“海上世界”，听取了蛇口工业区负责人袁庚关于工业区建设以及工资、人事、住房和体制等方面改革的汇报。小平同志一直非常认真地倾听，偶尔询问一些问题。

26日，我们从深圳乘炮艇渡过伶仃洋到达珠海市。28日，听取了市委吴健民、梁广大的工作汇报。29日上午，我陪同小平同志一行视察了毛纺厂、狮山电子厂、珠海宾馆，还乘车参观了九洲港、直升飞机场、石景山旅游中心和拱北海关。

在中山温泉宾馆，小平同志会见了港澳知名人士霍英东、马万祺先生以及澳门南光公司总经理柯正平等。小平同志说：“办特区是我倡议的，不晓得成功不成功？看来路子走对了。”霍英东、马万祺认为试办特区是成功的，小平同志听了很高兴。

这次南巡，小平同志亲眼目睹南粤翻天覆地的变化，对广东和经济特区日新月异的建设面貌，留下了良好的印象，对特区的工作给予充分的肯定。珠海市委的同志很精明，他们见小平同志日理万机，难得抽空来珠海一次，于是拿出文房四宝请他题词。小平同志干脆利索，大笔一挥，题写了“珠海经济特区好”几个大字。大家热烈地鼓起掌来。

深圳市的同志听说小平同志为珠海特区题了词，才发现自己错失了一个千载难逢的好机

会。于是，急急忙忙派出专人到广州珠海宾馆，请小平同志补写题词。小平同志欣然落笔：“深圳的发展和经验证明，我们建立经济特区的政策是正确的。”

小平同志的题词，对深圳和珠海特区的建设和发展作了很好的概括和结论。

在此之前，中国对外开放政策和试办经济特区遇到不少困难和阻力。在开始那几年，海内外人士对广东和特区众说纷纭，莫衷一是，讲好话、坏话和持怀疑态度的人都有。有的同志到深圳、珠海等地走马观花一番之后得出的结论是“广东已改变了颜色，走上了资本主义复辟的道路”。内地有一位副省长还为此在广州哭了一场。有的则认为特区已变成了新的“租界”，有的认为特区黑市货币流行，违纪违法活动横行，大搞倒卖“洋货”，“搞错了”。香港有些报纸甚至进行恶意攻击，说深圳耗资几十亿元搞起来的高楼大厦，是“假大空的石屎森林，没有什么价值”。总之，他们几乎异口同声说试办经济特区“失败”了。对此，我们感到压力很大，开玩笑地说“广东是香香臭臭又一年”。

这次小平同志南巡，为深圳、珠海经济特区亲笔题词和作了重要讲话，肯定了广东的建设成就，肯定办特区的路子是正确的，给广东和特区建设以决定性的支持，坚定了办特区的决心

（上接第9页）川有十几棵大树，两抱粗，是百年大树。”遇到广州军区王猛政委时握手互相贺年。当散步到军区留园西，警卫一连战士正在活动，集合向邓报告：“首长好！”邓举手说：“同志们好”。

上午题写：“花园酒店”。

2月7日，小平同志由王震同志陪同，视察了厦门、上海。

这次小平同志南巡，实地考察，充分肯定了建立经济特区的政策是正确的。指出开放政策不是收的问题，而是开放得还不够；还谈到一些制度要改，吃大锅饭不行以及地皮收费、华侨房屋政策、提高人民生活水平等等。后来，小平同志回到北京，与政治局的其他常委谈了他这次南方之行的感受，说：“这次我到深圳一看，给我的印象是一片兴旺发达。”又说：“我们建立经济特区，实行开放政策，有个指导思想要明确，就是不是收，而是放。”

和信心。小平同志连续视察了厦门和上海之后，回到北京，提出“我们建立特区，实行开放，有个指导思想，就是不是收，而是放”。

中央根据小平同志的意见，决定进一步开放全国14个沿海城市。

我代表省委向中央提出建立珠江三角洲开放区的建议亦被中央采纳，在这之后，又开放了长江三角洲、闽南厦漳泉三角地区两个经济开放区。

小平同志南巡前，国内对开放改革的认识很不一致；小平同志南巡后，廓清了迷雾，指明了方向，基本上统一了全党的思想和全国人民的认识；提出了进一步加大对外开放的力度，调动了全党和全国人民的积极性。在小平同志的指导和这次南巡的强劲推动下，改革开放的春风催生了14个沿海开放城市，3个经济开放区，进一步掀起了全国沿海开放改革的新高潮。

小平同志南巡回京后指出：“特区是个窗口，是技术的窗口，管理的窗口，知识的窗口，也是对外政策的窗口。”他还说：“搞特区，不仅经济方面、培养人才方面有好处，还有一个对外影响的问题。搞好特区，先不讲对台湾的影响，至少对解决香港问题有利。”小平同志的题词和一系列重要指示，对我们办好特区，起到了巨大的鼓舞作用。

（作者系原广东省省长）

根据小平同志这些谈话精神，4月中旬，中央在北京召开了沿海部分城市座谈会，进一步开放大连、北海等14个沿海港口城市。

小平同志这次南巡意义重大。他所作的重要谈话，在关键时刻统一了人们的思想认识，坚定了改革开放的信心，推动了经济特区建设和我国现代化建设事业发展。小平同志与群众心连心，他走到哪里就受到哪里群众热烈欢迎。他和蔼可亲，平易近人，与群众的关系总是那么密切，水乳交融。因此他总是能反映群众的呼声，把握时代的脉搏，站在历史的激流前头，带领人民群众不断前进！

小平同志是我们敬仰的老一辈无产阶级革命家，是我国改革开放和现代化建设事业的总设计师，我们永远怀念他。

（作者系原广东省委副秘书长、省顾委秘书长）

（刘子健整理）